
НАСЛОВИ ЗА ПРЕВОД ЗА WEB СТРАНИЦАТА / ПРИЛОГ 1

[bookmark: _GoBack]FILLIMI
PROGRAME VJETORE    
RAPORTE VJETORE
Qasje të lirë te informatat me karakter publik 
 
                      
		Në pajtim me Ligjin për qasje të lirë te informatat me karakter publik, i cili zbatohet nga 01.09.2006, pronari i informatave - Enti Shtetëror i Revizionit - person zyrtar i cili ndërmjetëson gjatë realizimit të së drejtës së qasjes së lirë te informatat me karakter publik, e cakton
Mijallçe Durgutov, revizor
telefoni: (02) 32 33 503, 32 33 504, lokali 227
tel. celular: 070 – 358 486 
e-mail adresa: mijalce.durgutov@dzr.gov.mk 
Kërkesë për qasje te informatat me karakter publik
Lista e informatave me karakter publik me të cilat disponon Enti Shtetëror i Revizionit 
Ligji për qasje të lirë te informatat me karakter publik
Linqet
Harta e faqes
Regjistrohuni 
Kontakt

Selia dhe adresa: ENTI SHTETËROR I REVIZIONIT 
PALLATI “EMANUEL ÇUÇKOV” 
Rr. ,,JORDAN MIJALLKOV" p.nr.
1000 SHKUP
REPUBLIKA E MAQEDONISË SË VERIUT 
TELEFONI: (02) 32-11-262
Faksi: (02) 31-26-311
E-mail adresa: dzr@dzr.gov.mk
 Për ne 
           Organizimi
            Udhëheqësia
            Nëpunësit udhëheqës
            Të punësuarit
            Revizorët e autorizuar shtetërorë 
Raporte përfundimtare të revizorit
 	Revizioni i rregullshmërisë
           Revizioni i suksesit
           Arkivi
Rregullat dhe standardet 
Formulari IZPM
Informatë për masat e ndërmarra sipas rekomandimeve të dhëna të Revizorit të Autorizuar Shtetëror të përmbajtura në Raportin Përfundimtar të Revizorit (IZPM-S) 
Shkarko ,,Formular IZPM-S’’

Raportet financiare dhe donacionet e partive politike
           Zgjedhjet Presidenciale
           Zgjedhjet e rregullta parlamentare 
           Zgjedhjet e jashtëzakonshme parlamentare
           Zgjedhjet e rregullta lokale
           Zgjedhjet e jashtëzakonshme lokale  
Donacionet vjetore të partive politike

            - donacionet për vitin 2019
            - donacionet për vitin 2018
	 - donacionet për vitin 2017
             - donacionet për vitin 2016
           - donacionet për vitin 2015
           - donacionet për vitin 2014
           - donacionet për vitin 2013
           -  donacionet për vitin 2012
           - donacionet për vitin 2011




 Për ESHR
Historiku
Në Republikën e Maqedonisë, në periudhën nga viti 1991 deri në vitin 1998, revizioni shtetëror ishte organizuar si Drejtori për Revizionin Financiar Ekonomik, në kuadër të Shërbimit për Kontabilitetin Shoqëror, më vonë Enti i Qarkullimit Pagesor. Në këtë periudhë, përveç kryerjes së revizionit, të punësuarit ishin përfshirë edhe në kryerjen e vlerësimit të ndërmarrjeve me kapital shoqëror për qëllimet dhe në kuadër të privatizimit të kapitalit shoqëror.
Pas transformimit të Shërbimit për Kontabilitetin Shoqëror në Entin e Qarkullimit Pagesor në vitin 1994, aktivitetet e revizionit i kryente Drejtoria për Revizionin Financiar Ekonomik deri më 31.01.1999, kur të punësuarit e Drejtorisë për Revizionin Financiar Ekonomik pranë Entit të Qarkullimit Pagesor kaluan në Entin Shtetëror të Revizionit.
Ligji i parë për revizionin shtetëror ishte miratuar në vitin 1997 (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” numër 65/97). Me këtë Ligj përkufizohen fushëveprimi i revizionit shtetëror, rregullohen kushtet dhe mënyra për kryerjen e revizionit shtetëror të shpenzimeve shtetërore, raporteve financiare dhe transaksioneve financiare dhe çështjet tjera në lidhje me revizionin e organeve shtetërore, organeve të njësive të vetëqeverisjes lokale, personave juridikë të cilët plotësisht ose pjesërisht financohen nga Buxheti i Republikës së Maqedonisë, buxhetet e njësive të vetëqeverisjes lokale dhe buxheteve të fondeve, personave juridikë në të cilat shteti është aksionar dominues, ndërmarrjet publike, Banka Popullore e Republikës së Maqedonisë, Enti i Qarkullimit Pagesor, fondet, agjencitë dhe institucionet tjera të themeluara me ligj.
Në vitet e ardhshme ky Ligj disa herë ishte plotësuar, me qëllim të inkorporohen parimet themelore të Deklaratës së Limës dhe të afrohet me standardet dhe praktikat e Bashkimit Evropian. Në këtë kontekst, kompetencat e Entit Shtetëror të Revizionit janë përhapur me lëndën e re dhe subjektet e revizionit (fondet e BE-së dhe partitë politike), ndërsa si kriter i rëndësishëm gjatë zgjedhjes së revizioneve në programin vjetor është futur rreziku potencial i subjekteve.
Enti Shtetëror i Revizionit filloi të funksionojë në fillim të vitit 1999, me nëntë të punësuar, me transfer nga Drejtoria për Revizionin Financiar Ekonomik në ish Entin e Qarkullimit Pagesor.
Revizionet e para ishin kryer gjatë viteve 1998/99, ndërsa Raporti i parë vjetor për punën e Entit Shtetëror të Revizionit dhe revizioneve të kryera ishte dërguar në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë në vitin 2000.
Krahas revizionit të rregullshmërisë (revizioni financiar bashkë me revizionin e harmonizimit), nga viti 2005 Enti Shtetëror i Revizionit kryen edhe revizionin e suksesit, ndërsa në kohën më të re edhe revizionin për ndjekjen e rekomandimeve të dhëna dhe revizioneve tematike. 
Ligji i ri për revizionin shtetëror ishte miratuar në maj 2010 (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” numër 66/2010 dhe 145/2010). Ligji është në funksion të përforcimit të pavarësisë operative dhe financiare të Entit Shtetëror të Revizionit dhe arritjen e efektivitetit dhe efikasitetit më të madh në kryerjen e revizionit shtetëror. Gjithashtu, Ligji i ri do të thotë edhe harmonizim me Deklaratën e Limës në udhëzmet udhëheqëse për parimet e revizionit dhe Deklaratës së Meksikës për pavarësinë e institucioneve të larta të revizorit. Me miratimin e këtij ligji mundësohet përforcimi i vendit dhe rolit të Entit Shtetëror të Revizionit, si institucion i lartë i revizorit i Republikës së Maqedonisë, kompetent për kryerjen e revizionit shtetëror dhe i pavarur në punën e vet. Në të vërtet, Ligji i ri do të thotë harmonizim i plotë me standardet ndërkombëtare, rregullativën evropiane dhe praktikën më të mirë ndërkombëtare.  






	

	Organizimi


Organizimi i brendshëm i Entit Shtetëror të Revizionit (ESHR-së)

Revizori Kryesor Shtetëror  /  Zëvendës i Revizorit Kryesor Shtetëror / Sekretar i Përgjithshëm  /  Këshilltarë të Revizorit Kryesor Shtetëror /  Departamenti i Revizionit të Brendshëm / Sektori për Çështje Financiare -1. Departamenti i Kontrollit të Buxhetit dhe Pagesës; 2. Departamenti i Kontabilitetit dhe Koordinimit Buxhetor./ Departamenti i Resurseve Njerëzore. / Sektori për Çështje Juridike dhe të Përgjithshme, Prokurime Publike dhe Marrëdhënie me Publikun- 1. Departamenti i Çështjeve Juridike dhe të Përgjithshme dhe Marrëdhënie me Publikun; 2. Departamenti i Prokurimeve Publike. / Sektori për Revizion të Sistemit Informatikë- 1. Departamenti i revizioneve të sistemit informatikë të subjekteve nga pushteti ligjdhënës, ekzekutiv, organet e administratës shtetërore dhe NP të cilët kryejnë punë publike, mbrojtje, sigurim publik, gjyqësi, prokoruri publike, avokati shtetërore, ekonomi, komunikacion dhe trafik dhe NP dhe shoqëritë tregtare të fushës; 2. Departamenti i revizionit të sistemit informatikë të subjekteve në fushën e arsimit dhe shkencës, kulturës dhe financimit të aktiviteteve, vetëqeverisjes lokale, në fushën e punës dhe politikës sociale, marrëdhënies së punës, sigurimit pensional dhe invalidor, shëndetësisë, mjedisit jetësor dhe planifikimit hapësinor, bujqësisë, pylltarisë dhe ekonomisë së ujërave dhe drejtësisë dhe dhomave përmirësuese ndëshkuese./ Sektori për Avancimin e Revizionit dhe Ndjekjes së Praktikës Ndërkombëtare për zbatimin e standardeve ndërkombëtare – 1. Departamenti i avancimit të revizionit dhe për sistematizimin e rezultateve nga revizioni; 2. Departamenti i ndjekjes së praktikës ndërkombëtare për zbatimin e standardeve ndërkombëtare të institucioneve të larta të revizorëve./ Sektori për Revizionin e Subjekteve në fushën e punës dhe politikës sociale, marrëdhënies së punës, sigurimit pensional dhe invalidor, shëndetësisë, mjedisit jetësor dhe planifikimit hapësinor, bujqësisë, pylltarisë dhe ekonomisë së ujërave dhe drejtësisë dhe dhomave përmirësuese ndëshkuese dhe ndërmarrjeve publike të fushës - 1. Departamenti i revizionit të subjekteve në fushën e punës dhe politikës sociale, subjekteve të marrëdhënies së punës, sigurimit pensional dhe invalidor, drejtësisë dhe dhomave përmirësuese ndëshkuese dhe ndërmarrjeve publike të fushës; 2. Departamenti i revizionit të shëndetësisë (shfrytëzuesit e buxhetit dhe shfrytëzuesit e njësive, organet e administratës shtetërore, institucionet shëndetësore publike dhe organizatat tjera që kryejnë shërbime shëndetësore), mjedisit jetësor dhe planifikimit hapësinor, bujqësisë, pylltarisë dhe ekonomisë së ujërave. / Sektori për revizionin e subjekteve në fushën e ekonomisë, trafikut dhe komunikacionit dhe ndërmarrjeve publike dhe shoqërive tregtare të fushës, arsimit dhe shkencës, kulturës dhe financimit të aktiviteteve, ndërmarrjeve publike dhe agjencisë në fushën e sportit, ndërmarrjeve publike në fushën e urbanizmit dhe ndërtimtarisë dhe vetëqeverisjes lokale – 1. Departamenti i revizionit të subjekteve në fushën e ekonomisë, trafikut dhe komunikacionit dhe ndërmarrjeve publike, shoqërive tregtare të fushës, vetëqeverisjes lokale, Qytetit të Shkupit, komunave dhe ndërmarrjeve publike në nivele lokale; 2. Departamenti i revizionit të subjekteve në fushën e arsimit dhe shkencës, kulturës dhe financimit të aktiviteteve, ndërmarrjeve publike dhe agjencisë në fushën e sportit, ndërmarrjeve publike në fushën e urbanizmit dhe ndërtimtarisë. / Sektori për revizionin e subjekteve në fushën e ligjdhënies, ekzekutivit, organeve të administratës shtetërore dhe ndërmarrjeve publike të cilat kryejnë punë publike, mbrojtje, sigurim publik, gjyqësi, prokurori publike, avokati shtetërore – 1. Departamenti i revizionit të Buxhetit të RM-së dhe organeve të cilat kryejnë financim dhe punë fiskale, subjektet në fushën e mbrojtjes dhe sigurimit publik, Komisionit Shtetëror të Zgjedhjeve, partive politike dhe ndërmarrjeve publike të cilat kryejnë punë publike; 2. Departamenti i revizionit të Bankës Popullore dhe bartësve të ligjdhënësit dhe ekzekutivit, gjyqësisë, prokurorisë publike, avokatisë shtetërore, Avokatit të Popullit dhe agjencisë së administratës dhe organeve tjera të administratës shtetërore.





