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ИЗВЕШТАЈ ОД ПОСЕТА НА 11-ГОДИШНА КОНФЕРЕНЦИЈА ОРГАНИЗИРАНО ОД НАЦИОНАЛНА КАНЦЕЛАРИЈА ЗА РЕВИЗИЈА НА КОСОВО



Дата и место: 13 - 14 Октомври 2019, Струга


Организатор:  Национална канцеларија за ревизија на Шведска и Мисијата на ОБСЕ во Косово.

Учесници од Државниот завод за ревизија на Северна Република Македонија:
Тања Јаневска- ПГДР
Орхан Адеми – самостоен ревизор

Учесници на работилницата од други земји:
На работилницата учествуваа претставници од:
Шведска, Полска, Турција, Албанија, Северна Македонија и Црна Гора. Учесници беа и претставници на ОБСЕ, јавните институции, поранешни членови на парламентарните комисии, граѓанското општество и медиумите.

Тема на конференцијата:

’’Зголемување на влијанието на ревизијата во подобрување на управувањето во јавниот сектор“

Содржина: 
Конференцијата ја отвори Главниот државен ревизор на Косово г. Бесник Османи, кој воведниот дел ја почнал со заложбата дека како полноправна членка во најважната ревизорска заедница на јавниот сектор INTOSAI, остануваме фокусирани на нејзините основни принципи: независност, транспарентност, интегритет и професионализам, така што преку квалитетни ревизии можеме да ја зајакнеме одговорноста во јавната администрација за ефиктивно, ефикасно и економично користење на националните ресурси “.
Првиот панел се однесуваше на темата „Зголемување на влијанието на ревизијата врз подобрување на управувањето во јавниот сектор“. Дискусиите на овој панел ги отвори Главниот државен ревизор на Косово, за да продолжи со панелистите, г. Бујар Лескај-ГДР на Албанија, г. Даг Левин Спар, виш советник и офицер за врски за ЕУ-Национален завод за ревизија на Шведска и г. Хаци Омер Косе, директор на секторот за ревизија во Турската државна ревизија, кој ги донесе искуствата на релевантните врховни институции за ревизија на оваа тема. Овој панел го модерираше г-ѓа. Изабел Берглунд од Националната канцеларија за ревизија на Шведска.
      

Вториот панел се фокусираше на темата „Предизвици во спроведувањето на препораките за ревизија и важноста на ефективната комуникација со засегнатите страни“ и главен говор држеше г. Питер Велинг, шеф на Секторот за управување и демократизација на ОБСЕ; г. Илир Салиху, заменик главен ревизор на НАО;  г. Висар Пребреза од Балканската мрежа за истражувачко новинарство, БИРН; г. Ахмет Исмаили, директор на Трезорот на Министерството за финансии на Република Косово; Г-ѓа Розафа Укимерај, генерален секретар на Министерството за локална самоуправа. Вториот панел го модерираше г-ѓа. Грета Раск, организациски консултант и извршен тренер.


На двата овие панели присуствуваше голем интерес од учесниците и на крајот на секој панел имаше прашања и дискусии. Конференцијата продолжи уште со две работилници за вработените од НАО-Косово, „Управување со квалитетот на ревизијата и процесите во НАО“ и „Управување со организациските промени“.

Конференцијата е редовна годишна активност, веќе станале традиција за НАО-Косово, каде заедно со клучните партнери се дискутираат за резултатите и предизвиците.

Подготвил:
                                                                                                                 
Орхан Адеми   

