ИЗВЕШТАЈ

Од службено патување во Париз
Регионалната тркалезна маса на тема споделување пракса во врска со зголемување на влијанието на Ревизорските извештаи (20.-21.03.2019 година) во рамки на мрежата на ВРИ на земјите кандидати за членки на ЕУ, членките на ЕУ и Европскиот суд на ревизори – ЕКА,  коорганизиран од ВРИ Црна Гора. 
Годишен состанок на ОЕЦД – Auditors Alliance 22.03.2019 година
Дата и место на одржување: седиште на ОЕЦД во Париз, Р. Франција
Организатор:  Сигма, ВРИ Црна Гора и ОЕЦД
Учесници од Државниот завод за ревизија на РСМ: 
· Насер Адеми, заменик главен државен ревизор

· м-р Александар Поповски, генерален секретар
· м-р Соња Камбовска, самостоен ревизор.
Претставници од другите земји:

На  работилницата, покрај претставници од Државниот завод за ревизија, беа присутни претставници од следните институции/држави:

· Врховна државна ревизија на Република Косово;
· Врховна државна ревизија на Република Албанија;
· Врховна државна ревизија на Република Црна гора;
· Врховна државна ревизија на Република Србија;

· Врховна државна ревизија на Република Босна и Херцеговина;

· Врховна државна ревизија на Република Турција;

· ОЕЦД
· СИГМА
· Државни ревизори од целиот свет кои се членови на Auditors Alliance.

Партнерството за знаење беше започнато во 2016 година и истото е поддржано од SAFE. фокусирајќи се на зајакнување на практиката на финансиска супервизија на Западен Балкан. Состанокот придонесе за колективно разбирање на идеалните карактеристики на односите помеѓу ВРИ и ПАРА и помогна да се одреди патоказот за зајакнување на соработката.
Цел на семинарот:
СИГМА одржа тркалезна маса за мрежата на Врховни институции за ревизија (ВРИ) на кандидати и потенцијални земји-кандидатки и Европски суд на ревизори (мрежа), во Париз на 20-21 март 2019 година. Настанот, се организираше во соработка со Државниот завод за ревизија на Црна Гора, и се фокусираше на практиките за известување на ВРИ за да се зголеми влијанието на нивната работа. 
Главните цели на тркалезната маса беа да се создаде платформа за дискусија меѓу ВРИ на мрежата за предизвиците со кои се соочуваат во однос на постигнување на резултатите од нивната ревизорска работа и извештаи и можни решенија што можат да се најдат.

Тркалезната маса беше интерактивна и се засноваше на презентации на случаи. Експертите од земјите членки на Европската унија (ЕУ) ги информираа учесниците за практиките на ЕУ, а ВРИ на мрежата ги споделија нивните тековни практики за известување и напорите што ги направија за да го зголемат влијанието на ревизорската работа преку нивните извештаи. На оваа средба учесниците ги споредуваа националните искуства и дискутираа за специфични теми.

Модератори на работилницата
· Ms. Bianca BRETECHE Senior Policy Adviser, ENP South Regional Liaison GOV/SIGMA 

· Ms. Susannah MEVEL GOV/SIGMA 

· Mr. Alastair SWARBRICK Senior Policy Adviser, GOV/SIGMA 

· Mr. Martin SINCLAIR SIGMA Expert  
Ден 1

Презентер: Martin Sinclair, поранешен помошник на главниот државен ревизор на Велика Британија пренесе искуство дека за постигнување на влијанието е потребно континуиран фокус во текот на циклусот на ревизија за да се  потврди дека појавените наоди и препораки се основани и ќе дадат вредност. За ова да се постигне, се бара внимателно управување со ресурсите и можностите на ВРИ за да се изберат вистинските извештаи за вистинската публика во соодветно време. Влијанието на ВРИ се постигнува кога носителите на одлуки ја препознаваат вредноста на работата на ревизорите и ја користат за поддршка на испорака на подобрувања во испораката на јавни услуги.

Презентер: ВРИ Босна и Херцеговина (прилог презентација)

Презентер: ДЗР на РСМ

Во делот на презентацијата од страна на ДЗР на искуствата од РСМ Александар Поповски/Соња Камбовска презентираа и одговараа на прашања по отворена дискусија. Презентацијата на ДЗР беше во насока на искуствата на ДЗР во делот на  подобрување на квалитетот на ревизорските извештаи (прецизност, едноставна за разбирање, решавање на суштината на нерегуларностите и сл) 

Зајакнување на процесот на воспоставување институционален надзор на парламентот над институциите од јавниот сектор засновани на наодите и препораките во ревизорски извештаи.
Беше истакнато засилената и проактивна соработка со Владата, Обвинителство, Судство, Комисија за спречување на корупција.  Владата на РСМ по основ на препораките од секој ревизорски извештај, упатува на донесување Акционен план со специфични активности, термини и одговорни лица за решавање на нерегуларностите наведени во извештаите  што е добро.

Беа истакнати некои од  предизвиците на ДЗР во наредниот период се: 

· Постигнување на независен статус на ДЗР загарантиран со Уставот; 

· Подобра соработка со клучните засегнати страни во фазата на планирање на Годишната програма за работа на ДЗР;

· Континуирана соработка со надлежните тела од законодавни, извршни и судски и антикорупциски органи 

· Континуирано подобрување на квалитетот - јасни и едноставните извештаи за ревизија на ДЗР; 

· Презентирање на резултатите од работата на ДЗР пред јавноста за подобро разбирање на влијанието на резултатите од работата на ДЗР
Вториот дел од денот беше наменет за посета и презентација на историјатот и работењето на Францускиот Суд за ревизија (целокупната презентација за основањето структурата и организацијата е дадена во прилог презентацијата)
Главните заклучоци кои беа пренесени за денешниот статус и напредок на Францускиот Суд за ревизија се следни:
· Историски, нема формални препораки произведени од CdC заради начелото на поделба на власта и немешање во работата на Судот во делот со управување со ревизиите.

· Беше истакната потребата за давање релевантни  препораки, обезбедување следење на нивното спроведување како и поставување  стапка на спроведени препораки како индикатор за годишната програма. Исто така Поставување силен и стандардизиран систем за следење препораки, вклучувајќи дури и систем за бодување.

· Стапката на спроведување на препораките во Судот за ревизија во моментов е 75%
Ден 2, 22.03.2019  - седиште на ОЕЦД Париз
Беше одржано редовно годишно собрание на Auditors Alliance. Алијансата на ревизори е единствен форум за внатрешни и надворешни ревизори на јавниот сектор кои ја споделуваат експертизата за ревизорски практики, надминување на предизвиците во ревизијата на јавниот сектор, олеснување на институционалните партнерства во духот на взаемно учење и насочена соработка, соодветно на потребите и вештините на различни ревизори и субјекти на ревизија. Во неа членуваат ревизори од ревизорската професија во јавниот сектор, вклучително и од: тела за внатрешна ревизија и организации за внатрешна ревизија, Врховни институции за ревизија (ВРИ) и организации на ВРИ, Суб-национални субјекти за внатрешна и надворешна ревизија. Алијансата не се фокусира на ревизија на финансиските извештаи, туку истражува други области на внатрешна и надворешна ревизија со посебен фокус на работење, „вредност за пари“ и ревизија на усогласеност.

На Вториот годишен состанок на Алијансата, 22 март 2019 година во седиштето на ОЕЦД во Париз, Франција  темата беше „Ревизорите и развојот на технологијата“.

Темите кои пленарно беа обработувани лични ставови мислења во делот на искуства во • Ревизија во ера на дигитално нарушување • Стратешка ревизорска анализа за зачувување на интегритетот • Иновации во ревизијата и употреба на нови технологии • Вештачка интелигенција и автоматска ревизија: Можности и ризици.
(прилог документи во јавна папка)
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Извештајот го изработиле: Александар Поповски и Соња Камбовска

