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Барање 

Почитувани ви пишувам анонимно затоа што немаме друг избор, директорот на средното училиште на град Скопје, “Димитар Влахов” Скопје, Јасминка Гудоманова, прави неправилности во училиштето и не ја врши работата како што треба, училиштето работи спротивно на законот , има колеги кои не доаѓаат на училиште и кои земаат плати, тоа лесно можете да го докажете во користењето на уредот за известување за влегување и излегување од работа.Исто така, директорката и секретарката на училиштето Тања С.Танева го злоупотребуваат школски средства, никогаш не даваат детали колку пари имаат на сметката како се потрошени тие пари?
[bookmark: _GoBack]Парите што ги ослободи градот Скопје за набавка на материјал за учениците од  лични услуги струка  кои учениците од ова училиште ретко или никогаш не ги користат поради манипулацијата со овие материјали со доверливите фирми и работодавачите на директорот и секретарот на ова училиште. исто така се злоупотребуваат..
Годинава во ова училиште имаше многу отсуства од професорите по предметите од многу причини, кога се вели отсуство, станува збор за долгогодишни изостаноци, како породилно, отсуство без плата до 6 месеци, од истиот директор, ниту еден чекор не е направен толку често колку што бараат колегите или некој ми понудил замена, добив одговор, да дојдам да работам без плата, а во меѓувреме ако ми одговара , колега ми издава барање за замена, секогаш доцни барал да не ги плати и да не им ги даде парите за замена .
Во ова училиште и покрај забраната за пушење во просториите на училиштето, пушењето во подрум се врши од страна на чистачките, кои тврдат дека се информирани и дека директорот знае дека се пуши во просториите на училиштето, како и секретарот на училиштето. Информација дала лице член на училишниот совет каде напоменува дека стаклото со искористени филтри за цигари го остава на прозорецот однадвор, зад прозорецот има завиткани ролетни.
Вреди да се спомене и однесувањето на директорката, која не припаѓа на стабилно однесување, нејзиното однесување е многу некоректно, најчесто не останува во канцеларија туку може да се најде како пие кафе во училишните фризерски салони или во други канцеларии или во секретаријат каде што сите остануваат затворени во канцеларија, а ако случајно некој излезе многу нервозен од канцеларијата, има многу случаи на викање, што ги загрижува професорите бидејќи не создава позитивна клима во училиште и се справува со заканите кон колегите.
Навистина се надевам на помош од ваша страна, барем нека дојде некој да провери дали навистина ни треба нечија помош од надвор бидејќи има работи кои не можеме да ги поднесеме секој ден стрес и нервоза предизвикана од директорот


